

城市燃气施工数字化管理策略思考

庄林家（浙江省能源集团城市燃气有限公司，浙江 杭州 310020）

摘要：随着信息技术和网络技术的不断发展，数字化在各行各业的应用越来越广泛，并发挥着非常重要的作用。目前，在城市燃气建设领域，数字化管理已得到初步应用，对加强施工效率、确保施工质量和安全具有重要意义。笔者将对数字化管理的应用现状进行分析，并从目前数字化管理系统的不足之处提出改进的管理模式，希望能为不断提高城市燃气建设的数字化管理水平提供参考。

关键词：城市燃气施工；数字化管理；无线终端技术

0 引言

数字化和信息化的普及给城市燃气建设管理带来了新的管理模式，可以提高管理效率。无线终端技术的管理模式主要是施工人员和监理人员通过平板电脑的无线通讯、拍照和GPS功能实时记录施工情况，为监理人员提供所需信息。对于监理人员来说，可以详细了解施工进度、施工情况、人员情况等信息。只有通过信息系统，这使得管理更加方便和高效，大大提高了管理效率。

1 城市燃气施工数字化管理介绍及意义

为了更好地城市燃气工程施工管理品质，选用信息化管理具备关键实际意义。文中详细介绍了根据无线网络平板管理方法施工工地的系统。这使您可以细致地实行管理方法每日任务。这种系统具备下列特点：①可以应用无线通信精准定位技术性即时监管新项目；②选用信息化管理方式，在新项目操作过程中统一管理文件数据、照片等信息；③引入GIS系统，根据GIS位置定位新项目；④储存汽体工程项目信息，可随时随地检索。

该管控系统具备下列一些实际意义：①使供热工程工作的数据真正、即时、更为平稳；②根据统一的表格方式，有利于资料的汇总和管理方法；③对建筑工地开展实时监测。由于数据是即时键入，因此可以根据表格、照片等深入分析工作中；④GIS精准定位的运用可以决策工程施工部位，多年以后还可以应用；⑤工程项目数据是信息化储存，不用纸版文档，有利于文档检索。

2 应用现状分析

伴随着互联网信息科技进步的发展趋势，数字信息技术性深层次到社会发展各行各业，为城市燃气施工向数字管理的变化带来了新思维。数字管理就是指利用软件、通讯、互联网等技术性，根据数据分析技术性量化分析管理目标和管理个人行为。

运用互联网技术、信息搜集、剖析和处置等技术性搜集图型、表格、声频视频等信息，完成统一的信息管理服务平台。根据高新技术信息的搜集、获取和剖析的精确性和便捷性，为城市燃气施工管理给予了稳定的根据。尤其是，基本建设数字化管理就是指建设项目期内工作人员信息材料基本建设、施工全过程搜集和操纵、系统软件基本建设归档、数据库查询基本建设流程的量化分析管理。根据使管理从粗放经营向规模化精细化管理变化，提升施工加工工艺，可以合理减少施工成本费。与此同时，可以完成挪动信息化办公室和审查，根据强大的信息支撑点，为工程项目中后期的全方位管理给予根据。现阶段，伴随着天然气施工数字化管理系统的方案设计和运用逐渐开展，施工全过程和当场施工的产品质量检验水准有一定的提升，检测方式统一设计方案。可是，数字管理在工程项目无损检测技术和工程验收等领域欠缺深层。有关工作人员运用数字管理系统检测管路施工数据采集的一致性和稳定性。该管理系统能合理地给出的数据材料信息，合理地保质保量，与此同时信息材料整理和保留完好无损，并能开展中后期实际操作。可是，该管理系统对施工的动态性管理效应并不显著。数字管理系统具备天然气施工监督工作的数字管理水准，但在人物角色管理层面，信息共享资源水平低，并没有开展高质量查验的细腻监管。以上分析表明，城市燃气水泥熟料数字化管理系统在设计方案应用上获得了一定的考试成绩，但也存在的问题。系统软件设计创意欠缺活自主创新，较为单一，必须系统软件特性整体性和深层，管理精细化管理水平不够。

3 地理信息系统（GIS）技术应用

燃气管网地理信息系统以动态和静态燃气管网电子地图为基础，采用GIS和空间数据库技术，实

现对管道、阀门、调压站、门站等燃气设施的统一管理。其目标是实现燃气设施管理的自动化和科学化，及时提供燃气企业管理所需的各种信息资源和分析决策依据，达到用户和企业受益的目的。

燃气地理信息系统包括燃气数据管理子系统、WEB发布应用子系统、巡检管理子系统、离线应用子系统等。

逻辑上，GIS 从上到下由五部分组成：网络层、数据层、业务逻辑、服务层和应用层。①网络层：既要建设存储、网络、数据采集、数据服务等硬件设备，也要建设系统软件、操作系统、数据库管理系统等软件设备；②数据层：需要建立和管理基础空间数据库，包括基础地形数据、影像数据、管网及设施数据、燃气业务专题数据、元数据等；③业务层：提供底层 GIS 管理服务，实现图形数据的发布和管理。包括内容 GIS 发布服务、数据引擎、中间件、工作流等；④服务层：分为数据服务和功能服务。服务主要通过 WebService、GIS 接口和 ADO 为应用层获取业务相关数据，功能服务主要通过 WebService 实现功能的性能接口；⑤应用层：包括燃气网络客户端 / 服务器管理子系统、燃气网络浏览器 / 服务器管理子系统、离线管理、手持终端、燃气工程管理和综合应用等。

4 数字化转型思路

利用移动互联、云技术、大数据等电子技术，融合天燃气方面的项目风险管控标准和较好实践活动，为搭建方、操纵方、施工单位构建统一共享的移动应用平台。在纪录项目信息的数据信息方面，打造出管理后台监管方式的挪动智能化手持终端机和 PC 管控智能终端，意见反馈项目日常每日任务，进行项目品质、项目成本费、项目文本文档、项目数据信息等多方面的健身运动管理方法。在全部工程项目全过程和运作环节中。依据与企业互联网资源数据管理平台和顾客管理信息系统的融合和互动，完成了项目管理方法中接待员的一体化管理方案，完成了项目管理方法各方面的规范化和智能化系统操纵。

5 城市燃气施工数字化管理措施

5.1 施工前准备

在开展城市供热工程以前，有关工作员务必键入新项目的基本信息，包含工程项目的名称、种类、GPS 部位等，并提交新项目的设计方案等。每一张工程图纸序号形成队列（QR）编码。施工队伍可以将图型连接到队列（QR）编码图型，便于即时

应用。此外，可以依据纸版表格格式形成电子器件表格，并即时启用。

5.2 工程质量管理的标准化、全面化和无线数字化

依据天然气领域的相应标准、要求，建立和完善的质量管理体系，包含多方资质的标准化搜集和验证、工程机械设备的纪录和管理方法、各步骤的质量体系认证。在这里，大家将制订标准化的工作流引擎和管控管理流程。与此同时，为多方制订的目标管理具体内容，并为施工方的每个工艺流程设计方案标准化检测表格。电影导演的日常工作也开展细分化，设计方案成规范电影导演日志方式。二者紧密联系，完成基本建设方对施工品质的全方位管理方法。在现实工作上，多方都是有专用型智能机，施工方可以线上填好确认单，接纳审批后依据项目定位到实地照相等方法监管解决，在这样的情况下，可以自动保存运行时间和 GIS 部位，提交网络服务器，施工方可以利用手机上 / 网络服务器实时监控系统多方的地方遍布和各步骤的工作进展。

5.3 工程进度控制精细化

在作业控制中，进度管理是最重要的管理方案之一。为了更好地更强、更有效地控制项目进度，关键是调节重要连接功能。运用信息化管理综合服务平台管理方法项目进度，第一步是将全部的施工工艺开展区划，使之清楚实际，变成好用的常用工具。随后，为每一个步骤设定一个相应的控制表，包含品质控制表和进展控制表。那样就可以依据进展，立即有效地控制新项目的施工质量和进展。与此同时，依据基本建设进度管理规范，监管日志表中各类管理方法的执行。在这种状况下，假如全部受权公司要想查看新项目的工作进展，可以直接应用系统软件开展掌握，在电脑操作系统的表格、相片等各个领域取得十分完善的速率追踪数据分析结果。除此之外，对于全部工程施工方案的关键一部分，系统软件以鲜红色的色调表明对应的全部操作流程，提醒有关建筑企业不能大意。

5.4 燃气管网仿真系统的应用

天然气管网模拟仿真电脑操作系统的首要功用是按照实际的天然气管网网址、管经、长短、设备构件、设备属性、天然气属性、管网专业技能、管网运作特性等，建立天然气管网的数据模型仿真。该工艺是运用于管网中某一点的检测技术。可以根据一种方法查询每个时间点的储供气量和压力的数据。这类数据针对全部设备的开发设计和设计方案全是不可或缺的。拥有这种数据，我们可以能够

更好地仿真模拟管网系统软件，实际操作员工可以更清晰地发觉每一个部位的问题和常见问题。相对应的技术人员可以采用这类仿真模拟来自动控制系统的全部设备，并使管路中的数据查验更为精确。与此同时，线下推广产生的数据可以在恰当的情况下打印出出去，便捷大伙儿剖析数据和管线中的数据。这一人物角色针对迅速制订时刻表十分有用。

5.5 系统架构

移动管理系统的软件架构设计综合考虑了系统架构的开放式、扩展性、可扩展性和安全系数，选用规范的通讯协议和硬件软件模块化设计构造，设计方案了明确的结构分析并供应灵活性的层间接口，选用互联网服务安全模式从不一样层面维护系统软件。系统架构由移动终端、云平台、移动平台和内部网运用区构成。移动终端纪录全部工程项目数据信息，并根据4G数据传输到网络运营商的服务器。营运商的服务器根据与天然气公司创建的专网将传输数据到云平台。云平台根据专网向挪动管理系统和挪动连接服务平台传送数据。移动平台开展网络信息安全认证和剖析，随后传送到后台管理管理流程服务器开展业务流程数据处理方法。解决后，它储存在数据库查询和SAN服务器中。最终，根据API浏览服务企业系统总线，并根据服务系统总线与别的业务管理系统开展互动。

5.6 安全模式

挪动管理系统选用WS-Security安全模式，界定了安全令牌、数字签名和XML参照目录三个子元素，各自用以身份验证、完整性和安全保密性。要加密的具体内容由XML加密元素更换。在外界互联网、DMZ和内部结构互联网中间确立了2个安全性基准点。在信息认证期内，手机客户端随机生成一个对称密钥，并运用它对信封袋中的别的元素开展加密和签字。随后用挪动综合服务平台的公开密钥加密对称密钥，再根据内部网统一客户服务服务平台开展身份认证，保证仅有挪动综合服务平台才可以得到手机客户端形成的对称密钥，进而做到认证信息完整性、破译数据信息和鉴别客户的身份的目地。

5.7 施工过程中的监管

在城市燃气建设工程全过程中，燃气公司可以借助电子计算机实时监控系统和查看建设工程状况。系统软件会在GIS地图上表明已经开展的项目和未登记的项目，有关管理者可以直接掌握项目的

详细情况。燃气公司管理者可以根据系统软件查询审核通过的表格，表格具体内容在审核通过后不能变更，确保了表格的真实性。施工工地状况、工程进度、工作人员出勤率等信息还可以根据系统软件体现。管理人员可以随时随地发觉项目问题，具有监管功效。在传统式的工程施工管理中，管理人员必须适用施工单位或工程监理方。这类方式无法确保信息的真实性，都没有详尽的汇报适用。因此派人去施工工地查验工作效率低，消耗大量的时长。根据信息系统软件，可以完成实时监控，工程施工状况一目了然。

5.8 竣工后处理高效化

信息化管理服务平台中的规范化表格依据应用领域不一样可以分成二种方式：数据表和检验单，全是智能化储存格式。用Excel做数据表，用规范Word做检验单。前面一种用以工程施工流程中的数据采集、剖析和统计分析，后面一种用以各步骤的定期检查检测。全部建设项目结束后，小区业主可以根据综合性查询系统软件中的各种各样表格，形象化地对建设项目状况有一个主要的掌握，这将为后面工程的完工转交奠定优良的基本。可是竣工以后，工程监理和施工方的工作会非常简单。负责人只要打印出出供求检验单，即创建完善的数据信息。一样，施工方只要在每一张送检单中进行工程验收并签字盖章，随后就会形成规范化的竣工资料目录。进行后的市场交易高效率会进一步提高。

6 结束语

目前，不同版本的燃气工程建设数字化管理系统的应用已初见成效，但仍存在设计思路单一、系统功能不全、精细化程度低等不足。基于此，本文引入了完整的燃气工程管理系统，构建了燃气工程建设数字化平台，实现了燃气工程建设全过程的数字化监管和工程数据的表格化处理。该系统的应用实现了工程质量管理和全面化、工程进度控制的精准化、工后处理的高效化、办公的移动化和监理的数字化。这提高了项目各方的工作效率，将燃气工程建设的数字化水平提升到了一个新的高度。

参考文献：

- [1] 张静，刘攀，李伟峰. 城市燃气工程管理的数字化转型应用实践 [J]. 城市燃气 ,2018,10(8):27-35.
- [2] 靳学堂，林胜，黄斌，王安. 城市燃气施工数字化管理应用 [J]. 城市燃气 ,2018,9(06):30-33.